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Ata da 517^ Reunião da Egrégia Congregação da
Faculdade de Filosofia e Ciências Humanas da Universidade Federal de Minas Gerais

Aos 12 (doze) dias do mês de setembro do ano de 2016 (dois mil e dezesseis), segunda- 
feira. às 14 (catorze) horas, na Sala da Congregação, realizou-se a 517- Reunião da 
Egrégia Congregação da Faculdade de Filosofia e Ciências Humanas da Universidade 
Federal de Minas Gerais, sob a presidência do professor Bruno Pinheiro Wanderley Reis. 
Vice-Diretor da Faculdade, com a presença dos seguintes membros: professores Carlos 
Roberto Horta, decano da Congregação e Coordenador do Curso de Ciências Sociais; 
Maria Jacqueline Rodet. Chefe do Departamento de Antropologia e Arqueologia: Bruno 
Guimarães Martins. Chefe do Departamento de Comunicação Social; Eduardo Soares 
Neves Silva, Chefe do Departamento de Filosofia; Thais Porlan de Oliveira. Chefe do 
Departamento de Psicologia; Corinne Davis Rodrigues. Chefe do Departamento de 
Sociologia: Fábia Pereira Lima. Coordenadora do Curso de Comunicação Social; Cristina 
Isabel Abreu Campolina de Sá. Subcoordenadora do Curso de História; Ricardo Fabrino 
Mendonça. Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Ciência Política; Ernesto 
Perini Frizzera da Mota Santos. Coordenador do Programa de Pós-Graduação em 
Filosofia; Douglas Attila Marcelino, Coordenador do Programa de Pós-Graduação em 
História; Antônio Márcio Ribeiro Teixeira, Subcoordenador do Programa de Pós- 
Graduação em Psicologia: Dalmir Francisco. Representante Docente; José Newton 
Coelho Meneses, Representante Docente; Vilma Carvalho de Souza, Representante 
suplente dos Servidores Técnico-Administrativos; Herivelton de Oliveira Ferraz. 
Representante dos Servidores Técnico-Administrativos; Maria Luiza de Sousa Lopes; 
Representante Discente; Fábio Cabral Jota. Representante Discente. Ausências nào 
justificadas: professores Manoel Leonardo Wanderley Duarte Santos; Alice Mara Serra, 
Coordenadora em exercício do Curso de Filosofia; Telma Gonçalves Menicucci, 
Coordenadora do Curso de Gestão Pública; Andréa Luiza Moukhaiber Zhouri, 
Subcoordenadora do Curso de Ciências Socioambientais; Edson Massayuki Huziwara. 
Coordenador do Curso de Psicologia; Elton Antunes, Coordenador do Programa de Pós- 
Graduação em Comunicação Social; Ruben Caixeta de Queiroz, Coordenador do 
Programa de Pós-Graduação em Antropologia; Bráulio Figueiredo Alves da Silva. 
Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Sociologia; Janaína Mara Soares 
Ferreira Representante dos Servidores Técnico-Administrativos; Ana Carolina Silva 
Vasconcelos, Representante Discente; Lucas Ferreira de Souza Cruz, Representante 
Discente e Pedro Gabriel Viana de Souza; Pedro Gabriel Viana de Souza. Representante 
Discente; João Pedro de Oliveira. Representante Discente; Luena Abigail Pimenta 
Ricardo. Representante Discente. Constatado o quorum regimental, 18 (dezoito) 
presenças e, depois de agradecer a presença de todos, a Sessão foi instalada pelo Senhor 
Presidente. Antes de dar início aos trabalhos pautados para esta reunião, o presidente da 
sessão informou sobre a ausência do professor Orestes Diniz Neto, diretor, que viajou à 
Brasília para a posse da nova presidente do Supremo Tribunal Federal. Prosseguindo, 
convidou o professor Carlos Roberto Horta, decano desta Congregação, para participar d 
condução dos trabalhos desta reunião. Em seguida, o presidente da sessão iniciou o 
trabalhos com os seguintes informes, a) Manifestação de apoio da ONG BastAdotar 
colocação de câmeras de vigilância na Faculdade como medida de reforço à segurança da 
comunidade, pessoas, animais e ao patrimônio público: b) Comunicação do furto de uma 
pasta do professor José Newton Coelho Meneses no Centro de Estudos Mineiros (CEM), 
contendo documentos. HD. dinheiro, óculos, chave de carro. Ipod. livro. Sobre esse furto 
foi registrado Boletim de Ocorrência. O professor, que ocupa o cargo de Diretor do CEM.

Secretaria Geral da Faculdade de Filosofia e Ciências Humanas da UFMG - Avenida Antônio Carlos 6627 Campus da
31270-901 Belo Horizonte MG. Telefone 31 3409-5016 - Fax 31 3409-5060 - e-mail: secrgeralfflfaíi. i.ufm^ br



Universidade Federal de Minas Gerais
Faculdade de Filosofia e Ciências Humanas
Secretaria Geral

UFWG

em aparte, diz estar inseguro e acredita que foi roubado por alguém da nossa comunidade 
e pede providências via Polícia Federal. O professor Bruno Reis informou que já foi 
agendada, para o próximo dia 20 de setembro, uma reunião com o professor Mário 
Fernando Montenegro Campos. Pró-Reitor de Administração, para tratar exclusivamente 
da pauta Segurança na Fafich. c) Informes sobre o andamento da formação das várias 
comissões em constituição na Fafich. Sobre as comissões assessoras permanentes da 
Congregação, esclareceu que alguns dos nomes indicados há dois anos podem ser 
renovados. Sugeriu votar a composição das comissões na próxima reunião ordinária do 
mês de outubro. A representação dos servidores técnico-administrativos pode indicar os 
nomes dos representantes técnicos, regra válida também para a representação discente. 
Prosseguindo, o professor mencionou que a Fafich é a única unidade da Universidade 
que não tem um conselho do CENEX e do NAPq e propôs a constituição de um único 
órgão para coordenar as atividades desses centros de apoio às atividades de extensão e de 
pesquisa, avisando que já recebeu indicações de departamentos para esse fim. Sobre a 
Comissão que lidará com a atualização do Regimento Interno da Faculdade sob sua 
presidência, o professor avisou da indicação já aprovada por essa Congregação do nome 
da discente Maria Luíza de Souza Lopes. A Comissão de Patrimônio, legalmente precisa 
de supervisão docente, não podendo ser atribuição exclusiva dos servidores técnico- 
administrativos. Pediu aos chefes de departamento que indicassem um supervisor docente 
e um técnico-administrativo. O Colegiado do Curso de Administração da Faculdade de 
Ciências Econômicas solicita indicação de um representante e respectivo suplente desta 
Faculdade junto ao Colegiado daquele curso. Os departamentos de Filosofia, de Ciência 
Política e de Sociologia ofertam com regularidade disciplinas no curso de Administração. 
Pediu aos chefes destes departamentos que se ocupem desta indicação e encaminhem à 
diretoria para providências. Sobre a Associação Atlética da Fafich, a Congregação 
apontou que este tema seja discutido na Comissão de Infraestrutura e Uso do Espaço. 
Concluídos os informes, passou-se à Ordem do dia - 1. Ata da 516a Reunião da 
Congregação. Colocada em votação, a ata foi aprovada por unanimidade. 2. 
Homologação dos Pareceres das Comissões Avaliadoras dos pedidos de promoção 
para a classe de Professor Titular. Durante o dia 11 de agosto deste ano. a Comissão 
Avaliadora constituída pelos professores doutores Jeanne Marie Gagnebin de Bons. 
Milton Meira do Nascimento, Olímpio José Pimenta Neto e Jacyntho José Lins Brandão 
avaliou os pedidos de promoção para a classe de professor titular apresentados pelos 
professores Virgínia de Araújo Figueiredo e Fernando Eduardo de Barros Rey Puente, 
ambos do Departamento de Filosofia. Com a palavra, o presidente da sessão fez a leitura 
dos pareceres, confirmando a aprovação dos professores para a classe de professor titular. 
Colocados em votação, foram aprovados sem qualquer ressalva. 3. Recomposição do 
Colegiado do CICH - Ciclo Introdutório às Ciências Humanas. O Ciclo Introdutório 
às Ciências Humanas tem como função precípua oferecer disciplinas de caráter 
introdutório nas áreas de Ciência Política. Comunicação Social. Filosofia. História e 
Sociologia ao conjunto de alunos da UFMG e o seu objetivo é fornecer conteúdos que 
contribuam para a formação humanística dos alunos dos diversos cursos desta 
Universidade. O professor Bruno Reis destacou a necessidade de reorganização do 
Colegiado do Ciclo Introdutório, indispensável para responder institucionalmente às 
demandas de oferta de disciplinas a alunos da Fafich e de outras Unidades da UFMG. 
Sobre o tema, o professor apresentou dois pareceres aprovados pelo CEPE nos anos de
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professores desta Faculdade, proposição apoiada pelo professor Ernesto Santos. Na 
avaliação do professor Ernesto o Colegiado formado por professores da Casa garante 
maior presença da Faculdade na Universidade. Como encaminhamento para votação, o 
professor Bruno Reis sugeriu colegiado constituído por uma representação docente para 
cada um dos cinco departamentos que oferecem disciplinas no CICH. mais um membro 
docente externo. A representação discente deverá ser indicada pelo Diretório Acadêmico. 
A proposição foi acatada por todos e. em votação, foi aprovada por unanimidade. 4. 
Procedimentos para avaliação das atividades docentes em processos de promoção e 
progressão funcional. O presidente da sessão deu ciência dos termos do Of. Circular 
CPPD 007/2016. informando da publicação da Resolução 09/2016. de 21 de junho de 
2016. que estabelece os parâmetros orientadores da participação dos discentes na 
avaliação de desempenho didático dos docentes, recomendando às Congregações que 
instituam o mais rapidamente possível os parâmetros e indicadores para a avaliação das 
atividades docentes no âmbito das suas respectivas Unidades acadêmicas. O senhor Vice- 
Diretor sugeriu a composição de comissão constituída por três chefes de departamento, 
mais um integrante discente e outro técnico-administrativo. para sugerir os critérios pelos 
quais a avaliação discente será considerada no exame dos relatórios anuais de atividades 
docentes. Solicitou aos chefes de Departamento e aos coordenadores de Colegiados que 
enviassem sugestões à diretoria para decisão na próxima reunião ordinária deste órgão. 5. 
Processos de alteração de regime de trabalho dos professores Andréa Maris Campos 
Guerra e Orestes Diniz Neto (relatores: professores Bráulio Figueiredo Alves da Silva e José 
Newton Coelho Meneses, respectivamente). O professor Bruno Reis fez a leitura do parecer 
emitido pelo professor Bráulio Figueiredo, ausente a essa sessão, sobre a solicitação de 
mudança de regime de trabalho apresentado pela professora Andréa Maris Campos 
Guerra. Em seguida, o professor José Newton Coelho Meneses fez a apresentação do 
parecer a propósito da solicitação de igual conteúdo apresentado pelo professor Orestes 
Diniz Neto. Após breve debate, os pareceres, que recomendam a aprovação dos pedidos 
dos professores, colocados em votação, foram aprovados por unanimidade. 6. Indicação 
de um membro titular e respectivo suplente no Colegiado do Curso de Graduação 
em Administração. O professor Bruno Reis assumiu a responsabilidade de conduzir 
consulta aos Departamentos de Ciência Política e de Sociologia para fazer a designação 
ad referendum da Congregação. Proposta aprovada. 7. Homologação da eleição para a 
diretoria do Serviço de Psicologia Aplicada - SPA. O presidente da sessão apresentou 
uma cópia da Ata da Eleição realizada no dia 11 de agosto de 2016. dando ciência da 
eleição das professoras Pricila Ribeiro e Nádia Laguardia de Lima para os cargos de 
diretora e vice-diretora, respectivamente. Os nomes das professoras são parte de lista 
tríplice apresentada à diretoria, que ficou assim constituída: Io) Pricila Ribeiro (diretora) 
e Nádia Laguardia (vice-diretora); 2o) Angela Maria Resende Vorcaro (diretora) e 
Cláudia Lins (vice-diretora); 3o) Maycoln Teodoro (diretor) e Viviane Verdu (vice- 
diretora). Esta lista não foi levada à Reunião, razão pela qual, o professor José Newton 
Coelho Meneses sugeriu a devolução do processo para sua origem. No entanto, os 
encaminhamentos cumpriram todos os trâmites exigidos para eleições em órgãos 
complementares, status do SPA. e a lista tríplice será apresentada para homologação na 
próxima reunião. 8. Homologação das indicações de nomes para Comissões 
Avaliadoras de Promoção e Progressão Funcional de docentes. Trata-se de pedidos de 
progressão para as classes de professor associado e professor titular apresentados por 
professores dos departamentos Antropologia e Arqueologia. Ciência Política. 
Comunicação Social. Filosofia, História e Psicologia. As comissões, todas elas aprovadas 
por unanimidade, ficaram assim constituídas: a) Antropologia e Arqueologia (professor
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titular): professores Antônio Carlos Souza Lima. Eliane Cantarino 0'Dwyer, Henri 
Acselrad. Deborah de Magalhães Lima (titulares) e André Pierre Prous Poirier (suplente); 
b) Ciência Política (professor associado): Antônia Vitória Soares Aranha. Juarez Rocha 
Guimarães. Marlise Miriam de Matos Almeida (titulares) e Carlos Ranulfo Félix de Melo 
(susplente); c) Comunicação Social (professor associado): Bruno Souza Leal, Rousiley 
Celi Moreira Maia. Maria Aparecida Moura (titulares) e Dalmir Francisco (suplente): d) 
Filosofia (professor titular): Danilo Marcondes de Souza Filho. Guido Antônio de 
Almeida. Luiz Fernando Batista Franklin de Matos, Leonardo Alves Vieira (titulares) e 
Ester Vaisman (suplente) e) História (professor titular): Eliana Regina de Freitas Dutra, 
Maria Helena Capelato, Daniel Aarão Reis Filho, Marcelo Siqueira Ridenti (titulares) e 
José Antônio Dabdab Trabulsi e Angela Maria de Castro Gomes (suplentes); f) 
Psicologia (professor associado): Elizabeth do Nascimento. Cario Gabriel Kszan Pancera. 
Maria Raquel de Carvalho (titulares) e Virgínia Figueiredo e Raquel Martins de Assis 
(suplentes). 9. Parecer sobre progressão funcional do professor Carlos Frederico de 
Brito d’Andréa, aprovado ad referendum da Câmara do Departamento de 
Comunicação Social (relator: professor Bruno Pinheiro Wanderley Reis). O professor relator, 
presidente desta sessão, fez a leitura do parecer que recomenda a aprovação da 
progressão do nível II para o nível III de professor adjunto. Após breve debate e colocado 
em votação, o parecer obteve aprovação unânime. 10. Homologação do parecer da 
Câmara do Departamento de História sobre convênio de cooperação entre a UFMG 
e a Universidade Paris Diderot. Nesta sessão foi feita a leitura do parecer emitido pelo 
Departamento de História, reafirmando o interesse na celebração do Convênio proposto. 
Em votação, a proposta foi homologada por todos os presentes. 11. Indicação de nomes 
para a área de Humanidades do Comitê Diretor do IEAT, em substituição à 
professora Júnia Ferreira Furtado (cópia do Ofício Circular/UFMG/GR N° 16/2016). O 
professor Bruno Reis propôs assumir a responsabilidade de encaminhar consulta dos 
Departamentos, lembrando que os nomes indicados serão submetidos à apreciação do 
Conselho de Ensino. Pesquisa e Extensão, a quem caberá a responsabilidade de escolher 
o representante da área de Humanidades no Comitê Diretor do IEAT. 12. Homologação 
das decisões tomadas ad referendum da Congregação. Promoções funcionais: 
Professores Rogério Duarte do Pateo - de adjunto III para IV; Luís Cláudio Pereira 
Symanski. de adjunto III para IV; Érica Renata de Souza, de adjunto III para IV; Ana 
Flávia Moreira Santos, de adjunto III para IV: Maria Jacqueline Rodet. de adjunto III 
para IV: Ana Beatriz Viana Mendes, de adjunto III para IV; Karenina Vieira Andrade, de 
Adjunto III para IV; Corinne Davis Rodrigues, de associado I para II, Jerônimo Oliveira 
Muniz. de adjunto III para IV; Mauro Luiz Engelmann. de adjunto III para IV; André 
Melo Mendes, de ajunto II para III; Bruno Souza Leal, de associado III para IV. Delfim 
Afonso Júnior, de adjunto II para III; Nísio Antônio Teixeira Ferreira, de adjunto III para 
IV; André Guimarães Brasil, de adjunto III para IV; Magno Moraes Mello, de associado I 
para II; André Luís Pereira Miatello. de ajunto III para IV. Ações de Extensão: Projeto 
África - nas pegadas da oralidade africana, coordenadora: Magna Cristina de Oliveira; 
Observatório dos conditos ambientais do estado de Minas Gerais, coordenadora: Andréa 
Zhouri; Gênero e Sexualidade: ações interdisciplinares. coordenadora: Lisandra 
Espíndula Moreira: Suporte de comunicação para o Programa Polo de Integração da 
UFMG no vale do Jequitinhonha. coordenador: Márcio Simeone Henriques; ACS LAB - 
Laboratório Agência de Comunicação Solidária, coordenadora: Fábia Pereira Lima: A 
configuração e a dinâmica de atuação do sistema de justiça nos casos de violação de 
direitos às crianças e adolescentes em Belo Horizonte: um mapeamento das redes, fluxos 
e processos na interface com os abrigos e os conselhos tutelares, coordenadora: Marjorie

Secretaria Geral da Faculdade de Filosofia e Ciências Humanas da UFMG - Avenida Antônio Carlos 6627 Campus da Pampulha
31270-901 Belo Horizonte MG. Telefone 31 3409-5016 - Fax 31 3409-5060 - e-mail: se<'gc-•al@faficn.ufmg.br



Universidade Federal de Minas Gerais
Faculdade de Filosofia e Ciências Humanas
Secretaria Geral

U F WG

Correia Marona; Projeto de Extensão de Rádio Educativo, coordenador: Delfim Afonso 
Júnior: Extensão Universitária no curso de Gestão Pública, coordenadora: Geralda Luíza 
de Miranda: Pluraliza UFMG. coordenadora: Luciana de Oliveira: Poder, território e 
conflito: processos de territorialização e mineração em Conceição do Mato Dentro, 
coordenadora: Ana Flávia Moreira Santos; Experiência sensorial Antárctica: uma 
exposição ambientada de um sítio arqueológico, coordenador: Andrés Zarankin: Direitos 
Humanos. Gênero e Sexualidade, coordenador: Marco Aurélio Máximo Prado; Direitos 
Humanos e combate ao sexismo e homofobia. coordenador: Marco Aurélio Máximo
Prado. Autorização para Gestão de Projetos/Contratos. Projeto Guia do Educador 
'Memorial da Democracia', coordenadora: Heloísa Maria Murgel Starling; Kierkegaard: 
reflexões sobre o amor em suas dimensões ética e religiosa, coordenador: Fernando 
Eduardo Barros Rey Puente. 13. Solicitação de professor da Universidad Nacional de 
La Plata, Argentina, Programa Escala Docente - Convocatória 2016-2017. 
Manifestação de interesse do professor Ricardo Villa Aprille. da Universidad Nacional de 
La Plata. Argentina, interessado em realizar visita à UFMG no âmbito do Programa 
Escala Docente - Convocatória 2016-2017. De acordo com o professor Bruno Reis, o 
prazo para os interessados encerra-se no próximo dia 25 de setembro e a submissão de 
candidaturas ao programa depende de aceite do candidato pela instituição pleiteada. Após 
leitura de breve curriculum do professor Villa Aprille o professor Ricardo Fabrino, 
coordenador do Programa de Pós-Graduação em Ciência Política manifestou interesse em 
vista dos temas que o professor trabalha e levará a proposição ao Colegiado do Programa 
por ele coordenado na reunião que se fará realizar no próximo dia 13 de setembro. 14. 
Segurança na Fafich - Esse assunto será objeto de reunião de pauta única com o 
professor Mário Fernando Montenegro Campos. Pró-Reitor de Administração, agendada 
para o próximo dia 20 de setembro, terça-feira. Nada mais havendo a tratar, o Senhor 
Presidente encerrou a Sessão e eu. José Maria Campos Lima. Secretário Geral, lavrei a 
presente ata, que depois de lida e aprovada será assinada por todos os membros presentes. 
Belo Horizonte. 08 de setembro de 2016.
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